

世界首颗12U立方星成功应用

最新发现与创新

科技日报讯(通讯员王凡华 记者滕继)26日,搭载长征七号升空的世界首颗12U立方星(翱翔之星)向地面传送数据,并被成功接收。这是世界上首次亮相的12U立方星,也是世界首次开展在轨自然偏振导航技术验证。

立方星,是一种采用国际通用标准的低成本微小卫星。立方星以“U”划分,1U指一个标准单元(体积10厘米×10厘米×10厘米,重约1公斤),是微小卫星发

展的主要方向,实用化立方星技术曾入选《科学》杂志2014年度十大科技进展。

该星由西北工业大学自主研制,主要任务是开展地球大气层外光学偏振模式测量,为偏振导航技术的研究提供数据支撑。未来该系列卫星还可用于伴飞巡视、对地遥感、数据中继等领域。

此次升空的“翱翔之星”重约10公斤,运行于350千米近地轨道,在轨寿命约3个月。此12U立方星平台包括结构、热控、电源、通信、姿态管理等分系统,搭载了高可靠星载计算机、微型三轴飞轮系

统、小型GPS/北斗接收机、星载电源管理系统、小型抗辐射计算机、卫星框架系统及一体式卫星地面测试仪等设备。

该星总设计师、西北工业大学陕西省微小卫星工程实验室主任周军介绍,国际上立方星以2U、3U为主,但由于体积小,可开展的科研与应用受到限制。“翱翔之星”12U立方星的出现,将大大拓展立方星科学研究与应用的领域。该实验室正逐步形成12U立方星的国际标准。未来,立方星设计的部分国际标准将由中国科学家制定。

习近平主持召开中央全面深化改革领导小组第二十五次会议强调 聚集改革资源 激发创新活力

新华社北京6月27日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革领导小组组长习近平27日下午主持召开中央全面深化改革领导小组第二十五次会议并发表重要讲话。他强调,地方是推进改革的重要力量。各级党委要坚决贯彻落实党中央改革部署,牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,增强改革定力,聚集改革资源,激发创新活力,抓实目标任务,精准落地,探索创新,跟踪问效,机制保障,更加富有成效地抓好改革工作。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革领导小组副组长刘云山、张高丽出席会议。

会议审议通过了《关于完善人大代表联系人民群众制度的实施意见》、《关于推进以审判为中心的刑事

诉讼制度改革的意见》、《关于设立统一规范的国家生态文明试验区的意见》、《国家生态文明试验区(福建)实施方案》、《关于加快推进失信被执行人信用监督、警示和惩戒机制建设的意见》、《关于海南省“多规合一”改革试点情况的报告》、《2015年各地全面深化改革推进情况和工作建议综合报告》。

会议指出,我国人民代表大会制度之所以具有强大生命力,关键在于深深植根于人民之中。完善人大代表联系人民群众制度,目的是建立健全有效管用的制度机制,让人大代表更好更紧密地联系人民群众。要推进代表联系人民群众的工作平台和网络平台建设,明确联系的工作内容,完善联系的方式方法,建立健全代表反映人民群众意见和要求的处理反馈机制。

各级人大代表履行职责、联系群众,要积极宣传党的路线方针政策和党中央重大决策部署,推动解决人民群众关心的突出问题。各级国家机关都要高度重视、认真处理代表反映的人民群众意见和诉求,研究改进工作,切实解决问题。

会议强调,推进以审判为中心的诉讼制度改革,要立足我国国情和司法实际,发挥好审判特别是庭审在查明事实、认定证据、保护诉权、公正裁判中的重要作用,促使办案人员树立办案必须经得起法律检验的理念,通过法庭审判的程序公正实现案件裁判的实体公正,防范冤假错案发生,促进司法公正。要着眼于解决影响刑事司法公正的突出问题,把证据裁判要求贯彻到刑事诉讼各环节,健全非法证据排除制度,严格落实

证人、鉴定人出庭作证,完善刑事法律援助,推进案件繁简分流,建立更加符合司法规律的刑事诉讼制度。

会议指出,设立统一规范的国家生态文明试验区,目的是开展生态文明体制改革综合试验,为完善生态文明制度体系探索路径、积累经验。要落实党中央关于生态文明体制改革的总体部署要求,就推进国土空间开发保护制度、空间规划编制、生态产品市场化改革、建立多元化的生态保护补偿机制、健全环境治理体系、建立健全自然资源资产产权制度、开展绿色发展绩效评价考核等重大改革任务开展试验,重点解决社会关注度高、涉及人民群众切身利益的资源环境问题。福建等试验区要突出改革创新,聚焦重点难点问题,在体制机制创新上下功夫,为其他地区探索改革的路子。(下转第二版)

扎实推进全民科学素质行动 为建设世界科技强国奠定坚实的社会基础

刘延东

(二〇一六年六月二十二日,北京)

今天,我们召开推进全民科学素质行动电视电话会议,主要任务是落实全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会精神,贯彻《全民科学素质行动计划纲要》的总体要求,部署“十三五”时期全民科学素质行动的工作。

不久前闭幕的全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会,是党中央、国务院在全国建成小康社会决胜阶段召开的历史性盛会,在我国发展历程中具有里程碑意义。这次大会,站在我国发展的历史起点,吹响了向世界科技强国进军的伟大号角,鲜明地提出了面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求的科技创新方针,对我国科技事业发展进行了总体布局。习近平总书记、李克强总理等中央领导同志出席大会并发表重要讲话。习近平总书记的重要讲话,围绕“为什么要建设世界科技强国、怎样建设世界科技强国”这一重大战略问题,从党和国家战略全局的高度,深刻分析了我国科技创新所处的历史方位、时代定位和国际地位,全面阐述了中国特色科技强国道路的丰富内涵、目标任务及总体要求。李克强总理在讲话中深入分析了我国科技工作面临的形势,阐明了深化科技体制改革的重点任务。

会上,习近平总书记还对全民科学素质和科协工作提出了明确要求,强调“科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼”,要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置;希望广大科技工作者把普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法作为义不容辞的责任,在全社会推动形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围;要求科协各级组织坚持为科技工作者服务、为创新驱动发展服务、为提高全民科学素质服务、为党和政府科学决策服务的职责定位,接长手臂,扎根基层,真正成为党领导下团结联系广大科技工作者的人民团体,成为科技创新的重要力量。总书记的重要讲话,是新时期我们党关于科技创新的纲领性文献,为全面推开“十三五”时期全民科学素质行动提供了思想指引和战略指南。

过去5年,在党中央、国务院的高度重视和正确领导下,各地各部门扎实推进全民科学素质行动,我国科学事业取得了显著成绩,为“十三五”时期全民科学素质建设奠定了坚实基础。一是公民科学素质快速提高。2015年我国公民具备科学素质比例达到6.2%,比2010年提高近90%,比2005年提高近3倍,缩小了与世界主要发达国家的差距。(下转第三版)

风洞劲吹 空天铸剑

记中国空气动力学研究中心科研创新群体(上)

本报记者 张强

俗话说,火车不是推的,飞机不是吹的。但参观过中国空气动力学研究中心的人却说:飞机确实是“吹”出来的——把飞行器模型放在风洞里,用人工可控气流“吹”,模拟出飞行的“千姿百态”,进而最优化设计飞行器的机动性、操作性、稳定性。

从战机到导弹,从飞船到高铁,从C919大飞机到新概念飞行器……我国几乎所有涉及空气动力学的重大工程,都是在这个世界级的风洞群里经过无数次“吹风”试验而后定型的。

几十年里,这个中心的科研人员自主设计建成世界级风洞群,成功构建起风洞试验、数值计算、模型飞行试验“三大手段”齐备的试验研究能力体系,奋力迈向空气动力学研究的世界之巅!

建设世界一流风洞群

6月16日,结冰风洞试验大厅。一阵长啸声中,显示屏幕里,均匀的水雾从上千个喷嘴中喷涌而出,温度曲线不断下降,从20℃到0℃,再到零下20℃,零下30℃……机翼上慢慢结出厚厚的冰层。记者穿上大衣,走进“冰窖”一样的试验段,机翼上的冰凌还未消融。这就是中心科研人员为之自豪的“中国冰”。

研制飞行器,到处都是拦路虎。据不完全统计,全世界因结冰导致的飞行事故达上千起。为破解这一难题,欧美航空强国陆续建设了结冰风洞,因为没有自己的结冰风洞,我国飞行器研制工作被迫进行调整,甚至不得不冒险在自然结冰气象条件下试飞……

建设我国首座结冰风洞,中国气动人责无旁贷!

年逾七旬的风洞设计专家、“科技创新模范”刘政崇带领设计团队一切从零起步,历经1000多个日日夜夜,攻克了制冷系统、喷雾系统和高度模拟系统等多个关键技术难题,扫清了结冰风洞建设的技术障碍。2013年10月,我国首座多功能结冰风洞首次验证性试验取得圆满成功!

“采用真机试飞,很有可能机毁人亡,因此必须进行大量风洞试验。奇迹,是科技人员拼命干出来的。”中心主任范召林告诉记者。

如今,结冰风洞、声学风洞、电弧风洞……这些标志着一个国家空气动力学研究整体实力的高端风洞被一一攻克,多项关键指标达到世界先进水平,中国气动人奋力走向空气动力学的世界舞台中央!



近日,河北省秦皇岛市海港区建成一家VR虚拟现实体验馆,吸引了许多市民进行体验。用户在这里可以带上VR眼镜和耳机,操作手柄进行虚拟现实游戏。图为6月27日,市民在秦皇岛市海港区VR虚拟现实体验馆体验游戏。新华社记者 杨世尧摄

陈武:使科技创新成为引领广西发展的第一动力

科技日报南宁6月27日电(记者江东洲)27日,广西壮族自治区主席陈武深入广西科技厅及所属部分科技服务机构调研。他提出,要深入学习贯彻全国科技创新大会精神,紧密结合广西实际,把科技创新摆在更加突出的位置,围绕产业发展和重点领域来推动科技创新,真正使科技创新成为引领广西发展的第一动力,为加快实现“两个建成”提供强有力的重要支撑。

在广西大型科研仪器协作共用网和广西知识产权发展研究中心调研时,陈武要求各地要不断提高科研

基础设施利用率,推动大型科研仪器向社会开放利用;要搭建高水平技术研发与创新成果产业化服务平台,加快实现科技资源共享。

调研中,陈武主持召开座谈会,听取了全区科技创新工作汇报,并就贯彻落实全国科技创新大会精神提出了五点要求。一要提高实施创新驱动发展战略的认识,切实把科技创新摆在更加重要的位置,围绕产业发展和重点领域,更好地推动科技创新,真正使科技创新成为引领发展的第一动力,助推广西经济实现弯道超车。二要

紧密结合广西实际,进一步研究确定广西科技事业发展的方向、目标和重点任务,集中力量推动重点实验室和重点科研中心建设,推动广西科技创新上新台阶。三要加大科技供给,增加科技投入,设立科技创新专项基金,面向广西长远发展需求组织实施一批重大应用型科技攻关项目。四要通过改革创新,加快构建充满活力的科技管理和运行机制。五要大力营造全社会尊重知识、尊重人才、尊重创新的良好氛围,更好地集聚区内外优秀人才,发挥科技人才的作用,充分激发全社会的创新活力。

朱诺号探测器将于7月初进入木星轨道 有望获迄今最清晰木星图像

科技日报北京6月27日电(记者王小龙)美国国家航空航天局(NASA)发布消息称,朱诺号木星探测器将于美国东部时间7月4日晚进入木星轨道,结束其将近5年的长途旅行。

在接下来的时间里,它将在距离木星云顶层大约4600公里的高度围绕木星运行37圈,对木星起源、内部结构、大气及磁场等相关数据进行探测,成为人类历史上距离木星最近的航天器。

NASA喷气推进实验室朱诺号项目主管瑞克·尼巴肯说:“这种感觉就像是其他行星都被我们甩到了身后,在后视镜里越来越远,而太阳系最大行星木星的身影则在挡风玻璃前日渐清晰。”

不过,这并非一次浪漫之旅。朱诺号每次穿过木星彩色云带的旋涡,都会暴露于木星恶劣的辐射环境中,受到多种高能粒子的攻击。

据称,朱诺号携带有一台广角彩色摄像机JunoCam,能够在飞掠木星时获得木星两极高清晰度图像。由于此前所有人造飞行器更接近木星,朱诺号获得的图像将是历史以来最清晰的。

美国西南研究院朱诺号项目首席研究员斯科特·博

尔顿博士称,人们将从一个全新的角度欣赏到木星的极光,以前所未有的清晰度看到这颗磁白相间的巨大行星。此外,人们熟悉的木星大红斑也将拥有一张属于自己的高清照。

据了解,包括JunoCam在内,朱诺号上所有的非入轨设备将在进入木星轨道两天后打开。经过传输、处理和解压,这些美丽的木星图片有望在8月底或9月初与公众见面。

根据NASA的数据,2011年8月5日,朱诺号探测器从美国佛罗里达州卡纳维拉尔角发射升空,开启木星之

旅。2016年6月11日,朱诺号开始全天候从地球收发数据;6月20日,用于保护主引擎免受微小陨石和星际尘埃损坏的防护罩开启;6月28日,朱诺号推进系统将开始增压,做最后准备;7月4日,朱诺号将关闭与进入轨道无关的所有设备,打开推进器,进入木星轨道。

下个月4号开始,朱诺号将花大约一年时间,环绕木星轨道观测。在这项科学活动中,更值得关注的是——朱诺号计划邀请全球的天文爱好者共同合作,拍摄到的高清木星图像将用于帮助朱诺号计划的科学家们归纳出木星大气层的现状及演变过程。这是一项将持续到2018年2月的科学计划,它将帮助人类了解46亿年前太阳系形成的过程。近十几年来,来自全球各地的天文爱好者一直在通力合作,致力于制造清晰的木星上层大气图像,这样的模式值得其他学科领域借鉴。